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gono al Governo, o dai loro agenti. Si può violare 
anche da coloro che vogliono che si gridi un nome 
piuttosto che un altro ; che si appigliano a qualunque 
mezzo per far prevalere un'idea piuttosto che un'altra. 
È questa una violazione della libertà assai peggiore 
di quella che viene dal banco dei ministri. J1 banco 
dei ministri non conta che nove uomini, i quali sono 
conosciuti e responsabili ; ed il numero dei loro agenti 
è piccolo; ma quando la pressione si fa dal basso al-
l'alto, la libertà è veramente perduta. (Bravo ! bravo ! 
a destra ed al centro ) E necessario, signori, che 
la Camera si giovi di questi esempi per rialzare lo spi-
rito pubblico del paese. È profonda in me la coscienza 
che in quel collegio non solo l'elezione non s'è potuto 
fare liberamente e legalmente, ma agli elettori è stato 
perfino impossibile di protestare. 

Ora a chi tocca, se non a noi, veri conservatori della 
legge e della libertà, a chi tocca... 

MCOTERA. Chiedo di parlare. 
CIVININ1... rialzare lo spirito pubblico e rendere... 
Se l'onorevole Nicotera... 
MCOTERA. Non s'insulta un paese. 
Una voce a destra. Chi insulta? 
CIVINIM. L'onorevole Nicotera non m'interrompa ; 

potrà a sua volta parlare e contraddirmi. Conchiudo. 
Quando un dubbio sorge nell'animo nostro che il 

diritto del suffragio non siasi esercitato con piena li-
bertà, noi dobbiamo tutelare questa libertà, da qua-
lunque parte venga la pressione; e siccome esiste in 
me questo dubbio, siccome credo che debba esistere 
in tut t i quelli che hanno con imparzialità, con atten-
zione, senza spirito di parte, senza idee preconcette, 
studiata la questione, così io invito la Camera ad ap-
provare la proposta che le è stata fatta di sospendere 
l'elezione e di ordinare un'inchiesta. 

PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare l'onorevole Mas-
sari. 

Molte voci. Ai voti ! ai voti ! 
PRESIDENTE. Essendo stata chiesta la chiusura, do-

mando se è appoggiata. 
(È appoggiata.) -
Essendo appoggiata, la metto ai voti. 
(Dopo prova e controprova, è deliberata la chiu-

sura.) 
Gli onorevoli Guerzoni e Salaris hanno proposta la 

convalidazione di questa elezione ; gli onorevoli Pisa-
nelli e De Filippo ne han proposto invece la sospen-
sione, con un' inchiesta parlamentare. 

Quest'ultima proposta, come sospensiva, deve avere 
la precedenza. 

La pongo ai voti. 
SALARIS. Domando la divisione, cioè che sia posta 

ai voti prima la sospensione, e poi l'inchiesta. 
PRESIDENTE. L a divisione è di diritto. 
Pongo ai voti la sospensione di ogni deliberazione 

su questa elezione. 
(Dopo prova e controprova la sospensione è adot-

tata.) 
Voci ironiche a sinistra. Bravo! Bene ! ' 
PRESIDENTE. Pongo ai voti la proposta di un'inchiesta 

parlamentare. 
(E approvata.) 
Domani seduta pubblica all'ora consueta. 
La seduta è levata alle ore 4. 

Ordine del giorno per la tornata di domani'-

1° Nomina di Commissioni. 
2° Verificazione di poteri. 


